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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Pest, május 7. 1869. 
Május első napján feloszlattatott az er- 

délyi királyi fokormányszék. Itt Pesten a 
miniszteriumnál, az Erdélyből feljövő tárgyak 
nem utasittatnak valamely külön erdélyi osz- 
tályhoz, hanem minőségökhöz képest osztat- 
mak ki az illető osztályoknak elintézés vé- 
gett, szóval, Erdély ma már közigazgatási 
tekintetben is teljesleg be van olvasztva Ma- 
gyarországba. 

Nem szándékom ugyan a recriminatiok 
terére lépni, azonban szükségesnek tartottam 
azon insinnatiok némelyikét az olvasó kö- 
zönség figyelmében megújitani, melyeket a 
baloldal mint cortesfogásokat, a lefolyt kép- 
viselő választások alkalmával felhasználni 
jónak látott. 

Szükségesnek tartottam pedig ezt azért, 
mert a mint a baloldal királyhágóntuli köz- 
lönyéből látni lehet, e párt nem óhaitja, hogy 
az erdélyi kir. kormányszék feloszlatásán 
zavartalan legyen a honfiak öröme, mert ta- 
dán nem örömest engedi magát megfosztatni 
a corteskedés egyetlen eszközétől is. 

Innen, de csak is innen megmagyaráz- 
ható, hogy a nevezett lap azt állitja, hogy 
a feloszlatott királyi kormányszék hamvaiból 
Phoenixként emelkedett ki a királyi biz- 
tosság. 

beszédét ugy tünteti fel olvasó közönsége 
előtt, mint a mely egyik arczával a multra 
vetett komoly pillantást, mig a másikkal a 
jövő csecsemőjére, a kormány biztosságra mo- 
solyog. 

Lassan halad a miniszterium Erdély át- 
alakitásával s ennélfogva bár maga nem 
reactionarius, de e párt ismét szabadon szi- 
lárdithatja meg állását Erdélyben, hangoztat- 
ták a baloldal emberei. 

A daco-román törekvéseknek sem képes 
utját állni a miniszterium határozatlansága 
következtében, hiresztelték mások éppen azon 
vidékeken, hol a legszomorubb emlékek van- 
nak a multhoz kötve. 

Voltak olyanok is, kik bár magok is 
jól ösmerték azon akadályokat, a melyek az 
esküdtszékek felállitásának utjában állnak, 
mégis azért, mert jól bangzott, azzal izgat- 
tak, hogy a sajtó Érdélyben ma is régi bi- 
lincseiben nyög. 

Sőt megkisérlette a baloldal azt is, 
hogy Pestmegye példájára coordinált minden- 
ható törvényhatóságok rendszere elvét hono- 
sitsa meg Erdélyben is. 

Mindezen vádakra ma már tényleges 
felelet van adva s a vármegyéknek a felelős 
kormánytóli függetlenségét ma már nem so- 
kan fognák pártolni; de azért nem árt az 
emlitett kérdéseket, illetőleg vádakat, ujból 
is szellőztetni. 

Alig telt el egy pár év, a mióta a fe: 
lelős magyar kormány Erdély kormányzatát 
kezébe vette, mert holnap lesz két éve, a 
mikor gróf Péchy Manó mint királyi biztos 
leérkezett Kolozsvárra, s ma már Erdélynek 
törvényhozása és a közigazgatás minden 
ágaiban egyesitve van Magyarország tör- 
vényhozásával és közigazgatásával, s a mi 
nevezetesebb, az 1863/4. szebeni tartományi 
gyülésnek a reactio, centralisatio és germa- 
nisatio érdekében hozott czikkei és határo- 
zatai meg vannak semmisitve. 
Alaptalan tehát azon vád, mintha a mi- 

niszterium eljárása következtében a reactio 
tét nyerk elka Erdélyben, sőt ellenkezöleg 

1 van véve lába alól mi melj fámaszkodotoia All mindazon alap, melyre 

Nem lehet tagadni, hogy a daco-román 

Ugyan ez lehet alapja annak is, hogy 
a királyi biztosnak ez alkalommal mondott 

törekvések, különösen egy versen méltó ag- 
godalommal töltötték el mindazok keblét, kik 
a szent István koronája területi épsége meg- 
csonkitását látták czélul kitüzve a daco- 
románok és a dunai confoederatio emberei 
részéről. 

Kétségen kivül maga a miniszterium is 
teljes mértékben érezte az ezen körülmények- 
ből vállára nehézkedő felelősség terhét. 

E veszedelem elháritására két út közül 
választhatott a miniszterium, vagy a legke- 
ményebb rendszabályok által kellett volna a 
daco-román és dunai confoederatio féle tö- 
rekvéseket meghiúsitani, vagy pedig e pár- 
toknak a szent István koronája területén ki- 
vül fekvő központjait kellett paralizálni. 

A miniszterium, a mint látszik, ez utolsó 
szelidebb, de gyökeresebben orvosló útat vá- 
lasztotta, s miután az 1862/8. egyezmény 
után Európának nem állott érdekében szent 
István koronája területi épségének megcson- 
kitása, sikerült mindezen törekvéseket az 
által tenni ártalmatlanokká, hogy a civilisált 
világ és kormányok megvonták pártolásokat 
ama pártoktól. 

Szóval, most, a midőn a miniszterium- 
nak az „uniot tárgyában követett politikája 
következményeivel együtt előttünk áll, bátran 
állithatjuk, hogy az életrevaló gyümölcsöket 
termett; mert ha vannak is a hazában egyes 
reactionarius vagy daco-román törekvésü hon- 
polgárok, de lábuk alól ki van véve azon 
alap, melyre pártot alakithattak volna. 

Részemről meg vagyok gyözödve arról, 
hogy az erdélyi alkotmányos párt, mely 
1863/4-ben a szebeni tartományi gyüléssel és 
absolutismussal szemben oly önmegtagadás- 
sal tudta felhasználni a passivitás nem köny- 
nyen forgatható fegyverét, s mely a köze- 
lebbről lefolyt választások alkalmával oly 
határozottan nyilatkozott a Deák-párt politi- 
kája mellett, most, a történtek után, még 
kevésbé lesz félrevezethető egyes cortesfogá- 
sok által, s óvakodni fog oly lépéseket elősegi- 
teni, melyek az eleget szenvedett ,„erdélyi 
részekett egy újabb, legalább is kétséges 
kimenetelü válságba sodornák. 

Végül, még azon állitásra, hogy Er- 
délyben királyi biztosság alakittatott, bátor 
vagyok megjegyezni, miszerint abból, hogy 
a kormány bizonyos körülmények közt, bizonyos 
vidékekre némely egyes tárgyak elintézésére 
királyi vagy kormánybiztost használ, nem 
következik, hogy az ország azon részében 
a királyi biztosság meg lenne erősitve; szó- 
val, a királyi-, vagy kormány biztos és biz- 
tosság közt igen nagy a különbség. 

Alkalmazva ezt az erdélyi királyi biz- 
tosra, ha nem akarjuk a történteket elferdi- 
teni, be kell látnunk, miszerint a királyi biz- 
toós nem ugy áll az alsóbb közigazgatási 
közegek s a miniszterium közt, mint egy 
közigazgatási közeg, mert a törvényhatósági 
közegek közvetlen vannak érintkezésben 
a miniszteriummal; hanem csak mint a mi- 
niszteriumtól egyes sürgetős, legtöbbnyire 
oly anyagi, szellemi és politialis tárgyak in- 
tézésére, illetőleg bevégzésére kinevezett fel- 
hatalmazottja a miniszteriumnak, a mely tár- 
gyak kellő pontossággal, gyorsasággal a hely 
távolsága, s a gyors közlekedési eszköz 
hiánya miatt nem lennének elintézhetők. 

Ebből kiindulva, azt hiszem, miszerint 
Erdély józan felfogásu polgárai közt ezután 
sem lesz lehetséges sok proselitát szerezni 
ilynemü insinuatiok által. 

Id, gr. Bethlen János. 

Pest, május 8. 1869. 
(r. 1.) A nagyra becsültiszerencsétől, hogy 

lehetőleg gyakran találkozzam önökkel e lapok ha- 
sábjain, tiz napi betegség gátolt. Fellábbadván, né- 

mi vigasztalásomra szolgál: mikép azon idő alatt 
nem fordult elő oly jelentékeny esemény, melyről 

a tisztelt olvasók csak általam értesülhettek volna. 

A szerkesztő megszokott éber figyelme minden fon- 

tosabb mozzanatra kiterjed ez úttal is, és igy a 

pesti levelek elmaradása bizonyára alig volt érezhető. 

Az országgyülés megnyitásáról s ennek előz- 
ményeiről irtam. 

Jelzém többi között, hogy most még csak a 

törvényhozási teendők előcsarnokában vagyunk, - 
a munka tágas teremébe majd a képviselőház ala- 

kulása után fogunk jutni. 
A képviselőház azóta megalakult és a válasz- 

felirat szerkezetének javaslatba-hozatala végett, a 
holnaputáni ülésben megválasztandó bizottmány 

kiküldése által tettleg Delépünk az országgyülési 
munkásság nagy teremébe. 

E lapok elmondták a trónbeszédre vonatkozó 
véleményöket, Ugyanezt tették nemcsak a pesti 
jobboldali, hanem még a külföldi organumok is, 
mindjárt melegiben, mihelyt t. i. a távirat megvitte 
a trónbeszéd szövegét. 

Csak a helybeli ellenzéki lapok hallgattak, 
akkor szólalván fel csupán, midőn e hallgatások 
különösen a b é csi journalistikat elött feltünt, s 
azzal indokolván különben tapasztalni szokott m oh ó- 
ságuk ezúttali mérséklését, hogy a fejedelem 
beszédéről kellő tisztelettel kell nyilatkozni; miből 
körülbelől azt lehetne következtetnünk, miszerint e 
tiszteletteljes hang megtalálására hosszabb időre 
volt szükségök. 

A tiszteletteljes hang nem sajátsága ugyan 

főleg az ellenzéki sajtónak, tehát elhiszszük mikép 
annak keresése időbe került, azonban e mentség 
nagyon is hajánál fogva van előrántva. Nem szól- 

tak az ellenzéki lapok mindjárt melegiben a trón- 
beszédről: mert hirtelen éb e n nem tudtak bele- 
kapczáskodni, s időre volt szükségök, mig meg- 
találták a csomót a... kákán. 

Ez a valódi ok, melyet azért hoztam fel, mert 
nem találtam az ellenzéki sajtó-mentegetőzésére, a 

jobboldali lapok által tett megjegyzésekben. 
Kiméletlenül kell nevén nevezni a gyermeket 

és idétlenségéről annál előbb meg fogunk 
gyöződni. 

Az ellenzék, kivált a szélsőbal, eddigi oppo- 
sitiója valóban nem egyéb, mint gáncsoskodás, 
kötekedés. Ez vonul eddig keresztül minden 
ülésen, ezt fogjuk tapasztalni valószinüleg a válasz- 
felirat tárgyalásánál is. 

Avagy nem kötekedés-e, ha azt lobbant- 
ják az elnök szemébe — mit ma tőnek - hogy 

bekukucskált a képviselők neveit magában foglaló 
urnába, midőn az osztályokat kisorsolta, azért nincs 
a baloldalnak egy osztályban is többsége ? 

Nem kötekedése, midőn a két helyütt 
megválasztott képviselők felszólitva lévén: nyilat- 
kozzanak, melyik választásról mondanak le, hall- 
gatnak, — vagy mint leczkéjét nem tudó iskolás- 

gyermekek absentálják magukat, — miként Ma- 
darász József tön. 

Hiszen nem tagadjuk, anyagi tekintetben nem 

volna megvetendő minél több kerületet képviselni, 
de ki tehet róla, ha ezt a törvény nem engedi meg ! 

A mult ülésszak végén épen az ellenzék lob- 

bantá a többség szemére, miszerint az utolsó na- 

pokban gözerővel hajtja keresztül a legfontosabb 

törvényjavaslatokat. 
Gondoljon eme — akkor tett szemrehányására 

és most vegye elejét hasonló eventualitásoknak az- 

által, hogy gazdálkodjék, s ne töltse a drága idöt 
haszontalan kötekedésekkel. 

Nehány korszerü szó a népnevelés fon- 
tosságáról. 

II. 

Mi büszkén, mi számtalanszor mondogatjuk, 

hogy hazánk a természet gazdagságának kimerit- 

hetetlen kincstára. Hogy arany, ezüst, vas és só 

hegyeinkből soha ki nem fogyhat; hogy mindnyá- 

junknak dúsgazdaggá kellene lennünk, ha mindjárt 
valamennyien bányászok volnánk is; hogy földünk 
annyira termékeny, terjedelmes térségek müveletle- 
nül vagy csak félig megmüvelve hevernek, hogy 
ha kellőleg használni akarnók és tudnók, vala 
mennyien, mint csupa földmüvesek, foglalkozást és 

kenyeret találnánk eleget; hogy hegyeinkből annyi 

forrás és folyó fakad, és ezekben oly hatalmas erő 
zajlik tova használatlanul, mely a félvilág gyárai- 
nak működtetésére elég volna; a természetes viz- 
útak Isten kéze által oly kedvező irányba vannak 
vezetve, miszerint azok szabályozása utján egész 

Európával létesithetnök a könnyü forgalmat, még 

pedig oly mérvben, hogy egész nemzetestől keres- 
kedőkké válhatnánk, ha a munkafelosztás szüksége 

nem vezetne különböző foglalkozásokra : mégis oly 
nehéz csak egy helységtől a másikig eljutnunk, időt, 
barmot, emberierőt kell áldoznunk, holott jó utakon 

vagy vaspályán a gondolat gyorsaságával érhetnénk 
czélunkhoz. 

Minden feltalálható hazánk áldott földjében 

és földje szinén, mi valóságos új paradicsommá 
való átalakitását lehetővé teheti. A hazánkat lakó 
népfajok eröteljesek, értelmesek, munkaképesek, 

szorgalmasak. 
Háziállataink nagyobbára a javából valók, jól 

gondozva, czélszerüen alkalmazva, megmüűvelhetjük 

velök gazdaságunkat. B 

Borban fürödhetnék és selyemben járhatna a 

méketlen év éhséget, drágaságot hoz nyakunkra. 
magyar: mégis szegények vagyunk ! Egyetlen ter- 

Mi a természet emberei vagyunk, mégis a 
természetet szolgálatunk alá hajtani eddiglen nem 
valánk képesek, söt épen mi vagyunk az ő szolgái, 
ő parancsol nekünk. Ma sujtol, büntet; holnap bő- 
sége fölöslegeivel áraszt el! nd 

Vajjon miben rejlik e baj oka ? miért szen- 
vedünk hiányt ? Az ok : ügyes, gyakorlati, műipa- 
ros és műtanilag képzett egyének hiányában kere- 
sendő, és az oly művelődési és oktatási helyek 
gyér voltában, hol az ily férfiak képeztethetnének. 
Nincsenek elegendő reál, műtani-, műipari- és ke- 
reskedelmi iskoláink; népiskoláink is kevesek, 
hiányos szervezetüek. véka 

A dolgok ily állapotában miként remélhetjük 
teljesülését nagy Széchenyink ama jóslatának : 
aMagyarország nem volt, hanem lesz ?* 

E kérdésre teljes bizonyossággal válaszol- 
hatjuk : Ha majd a nevezett tanodák mindenike 
elegendő számmal lesz képviselve hazánkban; de 
különösen és mindenekfelett, ha népiskoláink jelen 
számát megsokszorozzuk s azok teljes felszerelését, 
berendezését, gondozását az ország veszi felügye- 
lete alá. Hogy pedig ez megtörténhessék, szükség, 
hogy az országgyülés, reformteendői között, valahára 
ezen az egész haza jólléte, jelene és jövőjére leg- 
nagyobb és legáldásosabb horderejü ügy elintézé- 
sét vegye kezébe, egyszersmind gondoskodván, 
hogy : nom 

1. A néptanitóvá leendő ifjn az eddig szoká- 
sos 2 éven fölül a képezdében még egy évet tölt- 
sön, hogy midőn egyrészt a két év alatt a kellő 
tantárgyakban magát ügyes tanitóvá képezte, a 
harmadikban képeztessék gyakorlati kertész és me- 
zeigazdává; mert hisz azon gyermekek, a kiknek 
nevelésére szenteli életét, kezelői lesznek nagyob- 
bára hazánk legnagyobb kincsének. Ezen okból 
szükség, hogy : asli 

2 Minden népiskola mellett legyen mintakert 
állitva, hol a kis polgár a kertészetben, a gyü- 
mölcsfatenyésztésben és a mintagazdászatban gya- 

korlati oktatást nyerjen tanitójától; mert népünk 
ez iránybani oktatása nelkül, falnink örökre ha- 
sonlók maradnak ama mesebeli üres koponyához, 
melyről a roka mondá : „cerebrum non habet.4 — 
Igen üdvös lenne, hogy minden ház és földtulaj- 
donos hatóságilag felszólittassék, s ha kell, reá 
szorittassék arra, hogy házatáján és a mennyire 
lehet, földjei körül gyümölcsiákat ültessen 

3. Adassék minden néptanitónak bee. : 
megélhetést biztositó fizetés, hisz megérdemli azt 
minden jóravaló tanitó, ki a hétnek hat na »ján át 
fárad, izzad; ne kényszerüljön ezentul a m den- 
napi kenyér gondjai miatt kapa, kasza, fejaze nap- 
számosi kezelésére csak egy is, de nyugodtan tör- 
hessen elöre s buvárkodhassék hivatásában, egye- 
dül annak és abban élve. vogn 

Igy aztán pár év mulva mi is derült homlok- 
kal fogjuk elmondhatni lord Broughammal, 
ki, midőn kérdezték, ki volna az állam legelső hi- 
vatalnoka, igy felelt: „a néptanitó és pedig az 
igazi néptanitót, akkoron mi is elmondhatnók : 

ime hazánk is elérte a tökéletesedés virágzási ide- 
jét, mert benne legelső hivatalnokok a jó nép- 
tanitók ! igol A osolnaladt aha 

Ha Svájcz adójának legnagyobb részé nép- 
iskolákra áldozza, miért álljunk mi e tekintetben 
leghátul hazánk kanaáni gazdagsága d czára é 

4. Tüzessék ki jutalmul legalább 50-100 
arany oly népiskolai kézikönyvekre, melyek min- 
den tekintetben a czélnak megfelelnek; bizonyára 
fognak találkozni elegendő e téren gyakorlati kép- 
zettséggel biró erők, s jobbnál jobb y 
vek fognak a jutalomra pályázni. 

Lám, lóversenyeknél egyes jó futó lónak 100 v 
–200, sőt 1,000 darab arany van kitüzve jutalmul. 
Ez általában czélszerüi intézkedés a hazai lótenyész- 
tés, nemesités tekintetéből. Azonban másfelől azt 
látjuk, hogy E. Indali Péter oly czélszerü fali 
olvasótáblákat és olvasó kézikönyveket irt, hogy 
azok az egész hazában mint legjobbak minden tt 
elfogadtattak s használtatnak. De vajjon ki adott 
neki ezért csak egyetlen aranyat is ? bo - 

Pedig czélszerü kézikönyvek nélk 
éppen olyan munka, mint 1 

5. Rendeltessék minden 

vagy közelebb esnek egymáshoz - egy 
ki maga is a legjobb néptanitónak mind igye 
ségével birjon, a felügyeletére bizott iskolákat h 
vonként meglátogassa, s a gyermekek előhalad: 
ról kikérdezés által nyomós tudomást s 
hol szükség a tanitót tanácsai 
rénységet nem sértő modorban támo, 
vizsgán személyesen résztvéve a 
lamint a tanitó törekvéseiről lelk 
tást adjon be a kerületi főiskol; 
ily felügyelőnek magának is legy 



en mellé adva egy practisalo segéd-tanitó, 120 

nt és teljes ellátássai dijazva, ki, a főnök mint 

ügyelő távollétében, ugyan a főnök felelőssége 

t kolában a tanitást vezesse. 
Forray Géza. 

HMagyar országgyülés. 
aA képviselőház ülése máj. 5-én. 
Tárgy: A háznagy, a 9 biráló bizottság, a 

kérvényi, gazdasági és naplóbiráló bizottságok tag- 

jainak megválasztása. 
ÖGhnhyezy Kálmán: A kérvényi és gazda- 

sági, valamint a biráló bizottságok tagjainak szá- 

mát a házszabályok meghatározzák, a naplóbiráló 
bizottságét nem. Szavazás előtt tehát határozatot 

kell hozni az iránt: hány tagot kiván a ház e bi- 

zottságba választani. A mult országgyülés alatt 30 

tagja volt e bizottságnak. Ajánlja, hogy most is 

ennyi választassék. 

EInök: szavazás alá bocsátván a kérdést, 

a ház többsége 22 tag választása mellett emelke- 

dik föl. 
Erre azonnal kezdetét veszi a háznagyra való 

szavazás, melynek eredménye a Kovách László 

megválasztatása lett. 
Ezután a kilencez igazoló bizottságra adatnak 

be a szavazatok. 
Miután a képviselők a 9 biráló bizottságra, 

a Kérvényezési, gazdasági s napló-biráló bizottsá 

gokra beadták szavazataikat, melyeket a jegyzők 

a jövö ülésig össze fognak számitani, 

Elnök felszólitja azon képviselőket, kik két 

helyen választattak meg, jelentsék ki, melyik vá- 

lasztást fogadják el. 
Ludvigh János kijelenti, hogy a kézs 

márki választó kerületének adott igérete folytán 

Szeged városa képviselőségéről lemond. 

Kossuth Lajos, ki két helyen választatott 

meg, nem adta át megbizó leveleit. Madarász Jó- 

zsef, Ivánka Imre, Lónyay Menyhért és Babes 
fincze, kik szintén két helyen választattak meg, 
nincsenek jelen az ülésen. 

A ház határozatilag felszólitja azon képvise- 
lőket, kik két helyen választattak meg, nyilatkoz- 
tassák ki a legközelebb tartandó ülésben, melyik 

választást fogadják el. 
Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: A 
Magyarország és Horvátország közt kötött egyez- 
ményben kimondatott, hogy Fiume városa és ke- 
rülete a magyar szent korona különálló területét 

képezi; ezen elvnek kivitele, Fiume városa és ke- 
rülete kormányzata és autonomieuns viszonyainak 

meghatározása három küldöttségre bizatott, melyek 

egyike a magyar, másika a horvát országgyülés, 

a harmadik Fiume városa által volt választandó. 

A mult országgyülésen ezen országos küldöttségbe 

megválasztattak: a felsőház részéről Majláth An- 

tal gr., a képviselőház részéről Deák Ferencz, 

Csengery Antal és Horváth Lajos. Ugyancsak négy 

tagot választott a horvát országgyülés és Fiume 

városa. Minthogy a magyar küldöttség két tagja 

jelenleg nem képviselő, határoznia kell a háznak, 

megmaradjanak-e ezek a küldöttségben, vagy más 

intézkedés történjék. e ? 
z A ház a kérdést a jövö ülés napirendjére 

tüzi ki. 
Bujanovics Sándor jegyző olvassa az 

állandó igazoló bizottság jelentését, mely szerint 

az megalakult, elnöknek Fülöp Lipótot, jegyző 

mnek Antalfi Károlyt választván meg. Tudomásul 

vétetik. 
Elnök jelenti, hogy a függő adósságok el- 

-lenörzésére kiküldött bizottság, mely törvény sze- 

Tint minden országgyülésen újból választandó, be- 
adta jelentését. A jelentés ki fog nyomatni, s a 
jövő ülések egyikének napirendjére kitüzetik. 
Kilapka György három heti szabadságot 
kér, mi megadatik. 
Udilés vége 1 órakor. 

A képviselőház ülése május 7-én 

EInök a beérkezett irományokat jelenti be, 
köztük : Melas Vilmos, Köhalomszéken megválasz- 
tott képviselő megbizó levelét. 

Álttétetik a biráló bizottsághoz. 
Eznután azok közül, kik két kerületben vá- 
lasztattak meg, Ivánka Imre kinyilatkoztatja, 
hogy a fülöp-szállási kerület képviselőségét tartja 
meg, s Lónyainak egy levele olvastatik, mely- 
ben a nozsonyi választókerület megtartása mellett 

nyilatkozik.aao sand hegel 
Zsedényi Ede az 1848. választási törvény 

Gik G-ára vonatkozva felhivja a házat, hogy ha 
jjövő hétfőig azon képviselők, kik két választóke- 

rűületben megválasztattak, nem nyilatkoznának, 
hogy melyik választásról mondanak le, maga a 

ház rozza el, melyik kerületben rendeltessék 

el az új választás (Közhelyeslés.) Elfogadtatott. 

á Bezerédy László inditványozza, hogy 

mintán a trónbeszéd már két hete, hogy megtarta- 

tottus innétonnét egy hete, hogy a ház megala- 
kult, továbbá miután az eddigi szokás és a parla- 

menti gyakorlat szerint is az országgyülés munká- 

lódását a trónbeszédre adandó válaszfelirat előzi 
megontüzze ki a ház a holnapi napirendre a trón- 
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Az inditvány elfogadtatván, a holnapi napi- 

rendre tüzetett. 

Olvastatik a mult ülésben történt szavazás 

eredménye a kilencz biráló és az igazoló bizott- 

ságra, továbbá a napló birátó, kérvényi s gazda- 

sági bizottságra. 

Erre névszerinti felhivás folytán az elnöki 

szék előtt megjelentek a biráló bizottság tagjai és 

a ház valamennyi tagja fölállván, az előirt esküt 
bályzott rendes állománya. letették. 

Elnök előterjeszti, hogy 50 képviselő van, 

kinek megválasztatása ellen kérvény adatott be, s 

5, kinek jegyzőkönyve kifogás alá esett, tehát ösz- 
szesen 55 osztandó fel 9 osztály közt, minek foly- 

tán az elsőre 7, a többi nyolezra 6-6 tag esik. 

A szóban forgó 55 név felolvastatik és a 

név jegyek az urnába vettetnek. 
Mihályi Péter felolvassa a Justh Kálmán 

esetéről szóló jegyzőkönyvi pontot, mely szerint a 

nevezett képviselő az igazoltak sorából kitöröl- 

tetett. 

Justh József meg nem foghatja, mikép 

történhetett ez, miután a kérvény nem volt kellő- 
leg felszerelve, és elnökileg vissza lett volna úta- 

sitandó. (Fölkiáltások: a jegyzőkönyv hitelesit- 

ve van.) 
Tanárky Gedeomn figyelmeztet, hogy az 

erzsébetvárosi két képviselő ellen, kiknek válasz- 
tásáról egy jegyzőkönyv szól, ugyanegy kérvény 

van intézve, minélfogva mindkét képviselő egy bi- 

rósághoz volna útasitandó. (Helyeslés.) 
Elnök jelenti, hogy e szerint valamennyi 

birósághoz egyaránt 6 tag osztandó. A nevek ez- 

után kihuzatnak és a beosztás a következő ered- 
ményt mutatja föl: I. Birósági osztály: Gr. Kegle- 
viech Béla, b. Kemény János, Rimanóczy Ferenez, 

Horváth János, Krajtsik János, Berecz Ferencz. 

II. Drágfry S., Németh Albert, Theil István, Butt- 
ler S. gr, Miletics Szvetozár, Dőry János. III. Rá- 

day L. gr, Jankovics Miklós, Somossy Ignácz, 

Eszterházy Pál gr., Pilisy Lajos, Pásztélyi János 

(marmarosi). IV. Klapka György, Dániel Márton, 
Patrubány G., Kautz Gyula, Huszár Imre, Rákóczy 

János, Ciotta János. V. Gál Endre, Fehér Miklós, 
Grueszku Lázár, Babes Vincze, Késmárki József, 
Pap Zsigmond. VI. Mocsáry Lajos, Zlinszky György, 
Kollár Antal, Degenfeld Béla gr., Csörghe László, 
Dobsa Lajos. VII.a Jókai Mór, Várady János, Zichy 
Nándor gr., Széky Péter, Csiky Sándor, Tóth Kál. 
»mán. VIII. Pethes József, Vodianer Albort, Pulszky 
Ferencz, Justh Kálmán, Szeniczey Ödön, Halász 

Boldizsár. IX. Oláh Miklós, Eöry Sándor, Érkövy 

Adolf, Szögyény László, Wodianer Béla, Török 

Sándor (sonroni.) 
Andrássy Gyula gr. miniszterelnök elő- 

terjesztése folytán, hogy a ház határozza el, vaj- 

jon új választás rendeltessék el a fumei kérdés 
tárgyában választott bizottságra nézve, új válasz- 

tás határoztatott el és a szavazatok azonnal be is 

adattak. 
A beadott szavazatok a jegyzők által össze 

fognak számittatni, és azok eredménye a holnapi 

ülésben fog közhirré tétetni. 
Ezután sorshuzás útján megalakittatik a ki- 

lencz osztály. Mire a gyülés eloszlott. 

A honvédelmi magyar kir. miniszteriumtól az 
ország összes törvényhatóságaihoz. 
A legközelebb mult 1868. évi decz. 8 dikán 

nemzetünknek egy forró óhaja teljesült. Ő Fel- 
sége a király szentesité azon törvényjavaeslatot, 
mely a magyar honvédségnek alapul lészen szol- 

gálandó. 
A kormány mindent megtett, hogy mielőbb 

életre kelthesse e törvényt. 
A szükséges előmunkálatok, intézkedések be- 

végeztetésükhez közelednek, a szervezési munká- 
latok egymást érve, haladék nélkül látandnak vi- 
lágot, s gondoskodya van a felruházásról és fegy- 

verzésről. 
De a törvény szerint esak october 1-én kez- 

dődik az évenkint besorozandók tettleges szolgá- 
latideje, a sorhadból a tartalékba, s ebből a hon- 
védségbe való rendes áttétel pedig csak deczem- 

ber végével történik. 

Ugyanazért october előtt csak önkéntesekkel 

vehető munkába a nemzet várakozásának kielégi- 
tése, a honvédség életrekeltése. 3 

Ő Felsége méltányolva, mint mindig, az ügy 
fontosságát s a nemzet óhaját, mult márczius hó 

31-ikéröl kelt legmagasb elhatározásával megen- 

gedni méltóztatott, hogy a honvédség lehető gyors 
és öszhangzatos kiképeztetése czéljából tanosz- 

tályok alakittassanak, és pedig elsőben is már jövő 

május hó 23- án, az ország egészére, annak min- 

den kerületére kihatólag, Ő cs. kir. Felségének a 
honvédség főparancsnokának közvetlen befolyása 
melleit, Pesten, — ennek feloszlatásával pedig az 
egyes kerületek székhelyein, azok területére szo- 

ritva. 
E tanosztályokhoz szükséges létszám biztosi- 

tásának czéljából a toborzás mielőbb kezdetét ve- 
endi. TEzzel megnyilik a tér, hogy mindazok, kik 

a honvédségbe önként belépésre jogositvák, azon- 
nal szolgálatba léphessenek. 

A honvédségről szóló törvény 4-ik §-ának c, 
diés e, pontjai szerint a honvédségbe önként be- 

léphetnek azok, kik az eddig fennállott hadkiegé- 

szitési törvényeknek megfelelve sorozás alatt állot- 

tak ugyan, de a hadseregbe be nem osztattak. 
Ezek, ha életük 32 ik évét meg nem bhaladták, s 
ha mint önkéntesek a hadseregbe vagy honvéd- 

ségbe nem léptek, a véderőről szóló törvény 57 ik 
gasa értelmében háboru esetére korosztályuknak 
megfelelő hadkötelezettség alá esnek, föltevén, 
hogy a háboru idején még nem volna kiegészitve 

a sorhadnak és a honvédségnek törvényileg sza- 

A honvédségbe önként belépéssel mindezek 

maguknak, s a honvédelem szent ügyének bizto 
sithatják azon előnyt, hogy háboru esetén ne min- 

den előképeztetés nélkül legyenek kénytelenek 

harezolni, hanem megfelelő képzettség mellett. 

Rajtuk kivül ez idő szerint még csak azok 

jogositvák a honvédségbe önként beléphetni, kik 

hadseregbeli kötelezettségüknek már eleget tettek. 
Az épen emlitettek hazafini készségétől függ a 

kivánt siker, függ az intézmény megfelelő előké- 

szitése, s a nemzet harczias hirnevének igazolása 

és tovább fenntartása. 
A toborzási utasitásban kiemelvék azon elő- 

nyök, a melyekben részesülnek azon kiszolgált 

altisztek, kik a honvédségbe önként belépendnek. 

A törvényhatósági tisztviselők föladata leend az 

előnyök felől az illetőket lehetöleg felvilágositni, 

s újra és újra kiemelni, hogy az alakitandó tan- 

osztályokban kiképzendő önkénteseknek, altisztek, 
és közvitézeknek jut azon szép föladat, hogy az 
oktober elején behivandó újonczok kiképzésének 
tényezőjéül szolgálva, mintegy magvát képezzék 

az egész honvédségnek. 
A törvényhatósági tisztviselők föladata minél 

számosb s minél jobb elemet megnyerni e szép 
küldetésnek. A honvédelmi miniszterium mit rsem 
kételkedik, hogy..... közönsége tisztviselőit erre 
útasitni s eljárásukban gyámolitni hazafias köte- 

lességének ismerendi. 

Kelt Budán, 1869. évi ápril hó 29 én. 
Gr. Andrássy Gyula s. k,, 

miniszterelnök. 

Utasitás 

a kerületenkint felállitandó toborzási 
bizottságok számára. 

1 §. F. év május elején Pesten, Budán, Po- 
zsonyban, Kassán, Kolozsvárott és Zágrábban to- 

borzási bizottságok állittatnak fel, melyek az ille- 
tö kerületi parancsnokoknak közvetlenül aláren- 

delvék. 
A kerületi parancsnokok felhatalmaztatnak az 

önkényteseknek, szükség esetében a nevezett szék- 

helyen kivül egyéb gyülhelyeket is kijelölni, me 
lyekre előre meghatározandó napon bizottságok 
küldendők ki. 

2. §. Az egyes toborzási bizottságokat a kö- 

vetkező tagok képezik: 
1 törzstiszt, 

1 kezelő tiszt, 

1 járási örmester, 
1 küldöttje az iliető polgári hatóságnak, és 
1 orvos; — ez utóbbinak a honvédség pénz- 

tárából fizetendő oly napi-dij engedvényeztetik, a 
minő őt akkor illeti, ha ujonczozásoknál közre- 

muüködik. 
3. §. Ezen toborzási bizottság feladata: a 

tanosztályok és az állandósitandó századok számá- 
ra szükségelt legénységet összegyüjteni. 

4. §. Ezen bizottságok honvéd-tagjai azon- 
kivül megbizatnak : 

1 ör az átvett legénységet ellátni, beszállá- 

soltatni és elszállitani a kerületi hadbiztos utasitá- 
sa szerint; 

2 or a tanosztályok és később a zászlóaljak 

és századok számára szükségelt laktanyák és egyéb 
helyiségek kiszemelésénél és elrendelésénél közre- 
működni. 

5. §. A kerületi parancsnokok feladata a 

közigazgatási hatóságokkal egyetértöleg a toborzá- 
sok napjait és helyeit minél előbb meghatározni 

és az egész kerületben közbirré tétetni. 
6. §. A toborzás utján összegyüjtendő gya 

log és lovas honvédek száma, rend-fokozati állása 
és a behivás időszakai a mellékletekben vannak ki- 
mutatva. 

Május hó 10 én minden toborzási bizottság 
bejelenti addigi müködése eredményét a kerületi 
parancsnokság utján a honvédelmi ministeriumnak, 

mely jelentésben az elfogadott honvédek száma és 

rend fokozata — mind a gyalogságra, mind a lo- 

vasságra nézve kimutatandó. 

Ezen jelentésben továbbá megjegyzendő , 

vajjon: 

a) remélhető.e, hogy a Pestre elszállitás nap 

jáig a meghatározott szám fedezve lesz, vagy 

pedig, 
b) mennyire lehet feltenni, hogy az emlitett 

időpontig az eredmény a szükségelte szám alatt 

maradna vagy azt felülhaladandja. 
Az utóbbi b) esetben az irott jelentésen ki- 

vül honvédelmi miniszteriam — a számok kimuta- 
tatása mellett — táviratilag tudósitandó, hogy ide- 

jekorán rendelkezhessék arról, miszerint az egy 

helyen mutatkozó hiány a más oldalról levő fölös- 

leg által pótoltathassék. 
T. §. A honvédségbe csak oly önkénytesek so- 

roztathatnak: a) kik a honvédségről szóló törvény 
4.§. c, d, vagy e, pontjának megfelelnek, és a 

hadszolgálatra megkivántató s véderőröl szóló tör- 
vény 16, § ban meghatározott kellékekkel birnak ; 

b) kik a V. E. szóló törvény 57. § a értelmében 

még hadkötelezettség alá eshetnek. 

8g. §. A tettleges szolgálat kötelezettség tar- 

tama két évre - esetleg a háboru tartamára — 

terjed. 
9. §. Az orvosilag hadiszolgálatra alkalma- 

soknak ismert önkénytesek föleskettetésök után fog- 
lalót kapnak, és pedig: a sorhadban kiszolgált 
gyalogyvagy lovas örmesterek 3, s a volt szakasz- 

vezetők és tizedesek 2 dr aranyat. 
Puskamüveseknek és tanult vadászoknak 

ugyanazon foglaló jár ki, mely a sorhadbeli volt 

szakaszvezetőknek és tizedeseknek engedményez- 
tetett. 

Ezen kivül minden önkénytes, midőn a tan- 

osztálynál tettleg szolgálatba lép : a rendszeresitett 

3 frt értékü készpénzt, lovasságnál a 3 frt 50 krt 

megkapja, hogy abból aprólékos kézi szereit meg- 
szerezhesse. 

10. §. A kiszolgált altisztek (örmesterek, sza- 
kaszvezetők, tizedesek) és a puskamüvesek, ha 

mint önkéntesek állottak be, saját rendfokozati fi- 
zetésök mellett, tettleges szolgálatuk tartama alatt 

napokint 10 kr. pótdijat huznak. 

E mellett figyelmeztetendők az illetők azon 
kedvezményekre, melyek reájuk nézve a V. E. szóló 

törvény 38. §. és a honvédség alapszabályainak 

170. §-ból netán eredhetnek. 
11. §. Az önkéntesek elfogadásánál a bizott- 

ság részéről tekintetbe veendő, hogy azok – a 
menynyire lehet — a kerületben létező külön zászló- 

aljak és lovas századok állományaihoz egyenlő 

arányban tartozzanak. 
12. §. Költségkimélés tekintetéből az önkén- 

tesek föleskettetésük után azon meghagyással ha- 

zabocsátandók, hogy az elszállitásukra meghatáro- 
zott napon a kitüzött helyen megjelenjenek. 

A mennyire azonban a május hó 21-én meg- 
kivántató beszállitás pontos megtartása, vagy a 

szolgálat kezelése és egyes honvédek viszonyai 
igénylenék, a toborzási bizottságnak szabadságá- 
ban áll, a kerületi parancsnokság jóváhagyása 
mellett, az önkénteseket előbb is berendelni, illető- 

leg azokat helyben tartani és ellátásukról gon- 

doskodni. 
13. §. A toborzási bizottságok honvéd-tagjai- 

nak feladata, az összegyüjtött honvédeket — a 
mennyire lehet — csoportokba összeállitva, egy 

tiszt vagy altiszt vezetése alatt oly módon indita- 

ni útra, hogy azok a fötanosztály számára május 
21 ére Pestre, az illető kerületi tanosztály székhe- 
lyére pedig 2 nappal a tanosztályok felállitása 

előtt megérkezzenek. 

E szállitás a kerületi hadbiztos útasitása sze- 

rint történik, és minden elkülönzött csapat vagy 
egyén, az illető úti okmányokkal és a netalán 
szükségelt úti költséggel idején ellátandó. 

14. §. A főtanosztály számára összegyüjtött 
önkéntesek saját ruhájukat viselik mindaddig, mig 
Pestre beérkeznek; ottan egyenruházattal elláttat- 

ván, saját ruháikat a főtanosztály raktárába bead- 
ják, a honnan azok a kerületi, illetőleg zászlóalj- 

járási raktárakba szállittatnak. 
A szükségelt egyenruházat, fölszerelés és 

fegyverek megszerzéséről a honvédelmi miniszte- 

rium gondoskodik. 
15. §. A tanosztályok felállitásának bevégez- 

tével a toborzási bizottság külön rendelet által 

fog tudósittatni az állandósitott századok számára 
netalán még gyüjtendő önkéntes altisztek, legény- 

ség sat. számáról. 

16. §. Végre megbizatnak a toborzási bizott- 

ságok honvéd- tagjai, hogy az illető kerületi pa- 

rancsnoknak a szükséges laktanyák, istállók, rak- 

tárak, lő- és egyéb gyakorlati térek kiszemelésé- 

nél, biztositásánál és berendezésénél lehetőleg ke- 

zére járjanak. 

17. §. A tanosztályok számára szükségelt 

lovak beszerzése külön bizottságok által történik 

meg, mely bizottságok részére külön útasitás 

adatik ki. 

Vidéki levelezés. 
Küküllőmegyei dolgok. - A kővetvá- 

lasztások befejeztével az azokból folyó érdekeltség 
által előidézett kedélyhullámzások is lecsillapultak, 
s ha szinte itt-ott féltékenyen ápolt remények bús 

csalódássá lett feloszlása a keserüség némi utó ér- 

zelmeit hagyta is volna hátra, a mindent gyógyitó 

idővel lassanként elmosódnak és pedig talán a nél- 

kül, hogy ama politikából származó keserüség a 

magán életbe átvive, drastikusabb jelenetek előidé- 

zésére fajulna; ezért bizton elérkezettnek hiszszük 

az időt, melyben a közfigyelem szellemi és anyagi 

ügyeinkre vezethető. 

Azon rövid idő óta, hogy megyénk is vissza- 

adatott önmagának, itt több oly nemes eszme csi- 

ráit láttuk elültetve, melyeknek szerencsés kifejlése 

e megye szellemi és anyagi előhaladását eredmé- 

nyezendi. Ilyenekül jelölhetők meg: a megyei 

gazdaságiegylet, a megyei kölcsönös 

tüzkárbiztosítóintézet, községi magtá- 

rak és a központban Dieső-Szt-Mártonban alakult 

megyei olvasó-egylet. 1 

Az elősoroltak alakitásával Küküllömegye ér- 

telmisége bebizonyitotta, hogy a közös haladhatás



létfeltételéül, a táraulás eszméjének megtestesitését 
tekinti, és már magában ez nagy haladásnak te- 
kinthető itt, hol eddig mindenki, mint a csiga sa- 

ját házába vonulva „more patriok üzte napjait, s 

mig a fárasztó unalomszülte elmerengéseiben sem 
gondolt arra, hogy egy kis tevékenységgel páro- 
sult szerény áldozatkészség, együttes közremükö- 

dés a közös előhaladást eredményezheti. 
De le van már téve ama nemes intézmények 

alapja, s már most csak a tagok tevékenységétől 

függ, hogy azokat részvétük melegével áldástho- 
zóvá fejleszszék. Elismerjük, hogy amazok minde- 

nikének nemcsak a kezdet nehézségeivel küzdés, 

de föleg fajunk eredendő bünei: az ép oly gyor- 
san elhamvadó, mint fellángolt lelkesedést felváltó 
közöny, s még ennél is sokkal zsibbasztóbb hatásu 

egyesek - soha ki nem elégithető hiuságai — 
nem csekély akadályára lehetnek a haladásnak; 

azonban mindezek daczára bizunk a nagy többség 

ügyszeretetében, mely erőt kölcsönözend a kitar- 

tásra, s nem fogja engedni, hogy a szép remé- 

nyekkel épitni kezdett műnek már alapjokban szét- 

romboltassanak. 

Az elősorolt intézetek közül első sorban min- 
denesetre a kebli gazdasági egylet működésére 
forditjuk kiváló figyelmünket, nemcsak azért, mi- 
vel legterjedtebb hatásköre levén, tevékenyeégének 
legtöbb jeleit mutathatja fel egykoron, de különö- 

sen és legfőképen azért, mivel e téren a megye 

összes lakossága anyagi és szellemi gyarapodását 
legbiztosabban eszközölheti. 

Eddigi munkásságát nem akarjuk bonczkés 

alá venni, nem levén annak minden egyes részle- 
teivel ismeretesek; de sokkal ifjabb is az egylet, 

hogysem eddigi müködésétől valamely kiváló ered- 

ményhez igényt tartani jogosultak lehetnénk. Ed- 
digelő többnyire a szervezkedéssel, tagjai szapori- 

tásával, legfőképen pedig jövő munkássága terve- 
zetének megállitásával volt elfoglalva, s talán e 

részben is még teljes megállapodásra nem jutott 

el, mivel a nehéz feladatnak megoldására vezető 

útat eltalálni, érett megfontolást s a viszonyok tel- 

jes felismerését igényli. 
Különben életjelenségét kitüntette a mult évi 

szeptemberben Bonyhán, s az idei ápril utolsó nap- 

jain Dicsö Szt-Mártonban rendezett gazdasági kiál- 
litásokkal. Óhajtottuk volna, hogy annak eredmé- 
nye a lapokba is közzé lett volna téve, mig az 

utóbbiról jelen alkalommal, fennhagyva a valószi- 

nüleg bekövetkező hivatalos részletes ismertetést — 

egyetmást elmondunk. 

Elmondjuk pedig mindenekelőtt azt, hogy ál- 

talában a kiállitások – melyeknek czélja kisebb 
vagy nagyabb vidék, avagy talán ország bármine- 

muü iparát bemutatni, az azokból vonható tanulsá- 

gos ismereteket terjeszteni – csak azon esetben 

eikerülhetnek , ha a termelők saját érdekük felfo 

gására emelkedve, azt közrejárulások által lehető- 

vé teszik. 

Ez eszme nem új, fejlettebb iparral biró or- 
szágok annak gyakorlati hasznait már rég élvezik, 

sőt hazánkból is évenként olvasunk ipartárlati tu: 
dósitásokat, middezek mellett ugy remélik, bogy a 
megyei gazdasági-egyletnek, előbb a megye lakos- 

ságát meg kell hóditnia az eszme elfogadására, s 

csak győzelme után remélheti a kiállitások sike 
rültét, legalább a mostan rendezett ily föltevésre 

jogosit. 
Azt reméltük ugyanis, hogy a gazdasági tár- 

lat kinyitásánál a vidéki gazdákat, az egylet tag: 

jait, iparosokat együtt látandjuk; de csalódtunk 

mivel egyleti elnök s Erdély egyik kiváló jeles 
gazdája: gr. Béldi Ferencz által tett megnyi- 
tás nagyon is szerény számu közönség előtt folyt 

le. Azon reményünk is, hogy a kiállitás termeibe 
összehordva találandjuk azon termények mutatvá- 
nyait, melyeknek előállitására forditják e megye 
birtokosai munkásságukat, hin képzelgés volt, s 
óvakodunk is a kiállitott termények meglepőleg cse- 

kély számából e megye termelésére következtetést 
vonni; de hogy az igazságboz hivek maradjunk, 

némi kivételt kell tennünk a borokra nézve, mi- 

után ezekből csakugyan többen küldöttek be mu- 

tatványokat, s alkalmunk volt meggyőződni Kü- 

küllömegye borai jelességéröl. Mint értesültünk, 

többen nyertek dicsérő okmányokat, kiknek talán 
a hivatalos tudósitás közzéteendi neveiket. Itt meg- 

emlitjük Kinizsi Pál csávási kedves illatu, zamatos 

szin- és aszu borait – Beregszászi Imre v. gál- 
falvi; Kinizsi Iotván 1868 dik évi som, gróf Béldi 
Ferenczné ugyanez évi muskotály, Pócsa Józsel 

több évekről beküldött borait; elismerésben része- 

sültek N. Váradról özv. Hegedüsné és N.-Szoben- 
ből tapár Gidófalvi Géza új borai is. Ez alkalom- 

mal elhallgatjuk azon köztudat szerint jeles boro- 

kat termelők neveit, kiknek közönyösségük nem 

engedé meg a bormutatványok beküldését. 
Mit mondjunk e megyei oly sok jó, gondos 

és munkás gazdasszonyaitól kiálliiani remélt házi 
iparczikkekről ? 1 Bölcsen hallgatunk, nem birván 

tehetséggel a semmiről érdekes változatu leirást 
adni; ellenben nem titkolhatjuk el a tapasztalt ri- 
deg közönyösség fölötti elszomorodásunkat. No de 
talán jobban lesz máskor! 

Nem több vigasztalást találtunk az állatkiáláy 

litásban, hisz a kitűzött dijakra, a szó szoros ér- 

telmében, nem voltak pályázók; a 
mondta m t három Kancza csikó és ezekből 

kettő egy egy arany jutalomra érdemesittetett. Való, 
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ban, ha nem tudnók, hogy szokatlanság, kincsiny- 
lés és közöny tartja vissza gazdáinkat, állattenyész- 
tésünk állapota s gazdáink életrevalóságáról két- 
ségbeejtő gondolatra jöhetnénk. 

Némi élénkséget idézett elő medgyesi gépész 
Obert bemutatott gazdasági gépeivel, melyekből 
az egylet kisorsolás végett, a tett próbák után két 
vasekét (a Czenki- és Bereczki félékből) s egy mag- 

takarót megvásárolt, — csinos és jó szecska vágó- 

jáért pedig 2 aranynyal jutalmazta. Volt még Ádá- 

mosról s a küküllővári uradalomból egy egy faeke 
kiállitva, utóbbi igen csinos mivü, az egyletnek 

ajándékoztatott. 
Meg kelt még emlitenünk, hogy a tárlat 

befejezése után, becses küldemények érkeztek Ko- 
lozsvárról (az erdélyi gazdasági egylettől), melyek- 
ből május 2 kán — mely napon az egylet közgyü- 
lését tartá — egy újabb kiállitás rögtönöztetett, s 
a tárgyak a megszemlélés után magas áron el is 

árvereztettek. 
Bárha a fennebbiekben nem valami fényes 

képet mutathattunk fel a kiállitás eredményéről, 

annak ecsetelésénez nem a képzelet szivárvány 

szineit kölcsönözvén, mindazonáltal a jövő iránti 
szebb reményeinket annál kevésbé adtuk fel, mi- 

vel a szokatlanság s más gátló akadályok legyő- 

zését, az érdekeltség élénkitését az egylet bizo- 
nyára gondjai közé fogja sorozni. 

Végre emlités nélkül nem hagyhatjuk, hogy 
a mily elismeréssel voltunk tanui alelnök gróf 
Bethlen Kamilló kitartó tevékenységének, ép 
oly résztvevő fájdalommal nélkülöztük másik alel- 

nökünk betegsége miatt történt távollétét. 

Az időből kifogyva más alkalomra tartjuk 

fenn e megyei gazd. egylet másnemü működéséről, 

ugy fennebb jelzett többi kebli intézetekről észre- 

vételeink elmondását, — itt még röviden felhivjuk 
az illetőket: terjeszszék ki figyelmöket a helybeli 

kaszinó ügyeire, keressék fel az összetartó kap- 

csokat, hisz e megye székhelyén egy társas kör- 
nek szükségét nincs a ki ne érezze, s annak be- 

következhető felbomlásával, a helytt lakó értelmi- 

ség csak szellemi szegénységéről adna kiáltó bi- 
zonyitványt. –n. 

Nagy Enyed, május ő. 1869. - Tisztelt 
szerkesztő úr! Regóta keresem az alkalmat, hogy 
némely ellenzéki lap légből kapott állitását sem- 
mitérőnek, alaptalannak nyilvánitsam; az igazság 
érdekében kérem tehát e sorok közzétételére. 

Igen balul vélekednek mindazok, kik állitják, 
gsőt elhiszik, hogy az enyedi főtanodai ifjuság pres- 
siót szenved előljáróitól csak azért, mert szülőik 
baloldali jelöltre szavaztak, vagy, mert az ifju tüz 
öket is talán inkább a tündérfényü baloldali ki- 
rályság felé ragadja. Korántsem, a nézetek és vé- 
lemények itt is tiszteletben tartatnak, csak hogy a 
tanuló urak ne merüljenek el annyira a politikai 
dolgokba, hogy a miatt a tanulásban hátrányt szen- 
vedjenek. Hogy az előljárók bölcs előrelátása na- 
gyon ezélszerű volt, ezt a mai napon volt szeren- 
csém bebizonyulva látni. Ugyanis, ma tartá meg 
az ifjuság a nagy alapitó Bethlen Gábor em- 
lékünnepét, hová bár nem valék hivatalos (mivel 
senkit sem is hivtak meg) mégis elmenék, s meg 
kell vallanom, hogy elmenetelemet meg nem bán- 
tam. — Ki kell legelőbb is emelnem a kör elnö- 
kének megnyitó beszédét, mely az ünnepély szel- 
lemével valódi összhangban állott. Egyelemre méltó 
volt továbbá Keresztes József értekezése, valamint 
Gáspár János é is, mely az ifjuság komoly studiu- 
máról tett tanuságot. Kerekes Sámuel és Anony- 
mus lelkes költeményei szintén igazolták, hogy az 
ifjuság lelkéből ünnepel. Ugy hallom, hogy Ano- 
nymus azonos lenne K. S-el; talán jobb lett volna 
névcseréléssel adni be a pálya munkát, mert Ano- 
nymus több babért szerzett volna költője számára. 
Igen szeretnők többen hivataltársaim közül, ha e 
munkákat megkaphatnók; tán jó lenne, mint ré- 
gen, kinyomattatni azokat, mi kész örömmel pre 
numerálunk ! Gyárfás és Péterfy szavalata is töké- 
letesen kielégitett, a harmonia correct volt, s igy 
az ünnepély mély benyomást gyakorolt az ünneplő 
közönségre. 

Estére zeneestély leend jótékony czélokra. Az 
előkészületek sejteni engedik, hogy jól sikerülend! 

N. I. 

Jelentés 
a kolozsvári jótékony nőegylet választmá- 

nyának ápril 28-án tartott üléséből. 
1. A választmány köszönettel értesült arról, hogy 
zongora-müvész Rauchleitner ur jelesebb tanitvá- 
nyai és több műkedvellő közremüködésével hang- 
versenyt rendezett s annak 61 forintot tevő egész 
tiszta jövedelmét az egylet pénztára gyarapitására 
ajándékozta. 2. A közelebbről tartott tárlat alkal- 
mával rendezett sorsjátékban nyertes nehány szám 
illető tulajdonosai nyereményeiket nem vevén ál- 
tal, a nyereményeket a bizottmány eladta, s azok 
árát 47 frtban a pénztárba beadta, 3. A közelebbi 
hushagyó alkalmával a helybeli casinó termeiben 
rendezett tánczvigalom rendezői részéről a választ- 
mányhoz beadatott 10 frt, mint a megmaradott be- 
vételből a nőegylet számára szánt illeték. 4. A 
ruházati segedelmezés vezetésére kiküldött bi zott 
mány kezéhez 30 forintot utalványozott, a választ- 
mány, e segedelmezés nagyobb mértékben leendő 
eszközlésére. 5. Egy beteges fiatal leány további 
orvoslására ujból 10 frt utalványoztatott. 6. Há- 
rom folyamodónak havi részletekben kiadandólag 
26 - kettőnek egyszer mindenkorra 6 — össze- 
sen 32 frt utalványoztatott. Kovácsi Antal, 

titkár, 

Neapi Mirel. 
Felsége a kir. cüria legfőbb itélő- 

széki osztályához kinevezte: Elnökké: Melezer 

István, eddigi királyi személynököt; tanácselnö- 

kökké : Lipovniezky Vilmost, a hétszemélyes tábla 
tanácselnökét, Pap Vazul Lászlót, a hétszemélyes 
tábla erdélyi osztályának alelnökét, Szabó Miklós 
hétszemélynököt és igazságügyminiszteriumi helyet- 
tes államtitkárt, Zsoldos Ignácz hétszemélynököt és 
Mihajlovics Miklóst Bács-Bodrog t. e. megyék fő- 
ispánját; rendes birákká : Hengelmüller Mihályt, a 
pozsonyi e. b. kir. váltótörvényszék elnőkét, dr. 
Pauler Tivadar, egyetemi jogtanárt és pedig eddigi 
közszolgálatai felszámitásával, továbbá Kovács Ist- 
ván és Kopácsy József hétszemélynököket, Ráth 
Károly kir. ügyek igazgatóját és a magyar szent 
korona ügyvédét, Szutsits Károly és Somoskeöy 
Antal hétszemélynököket, Vadnay Lejos ügyvédet, 
Popovics Márk, Fogarasi János és Széli Kristóf 
hétszemélynököket, gróf Bethlen Gábort a hétsze- 
mélyes tábla erdélyi osztályának közbiráját, Gozsdu 
Mano hétszemélynököt, Deák József pesti ügyvé- 
det, Alduleánu János igazságügyminiszteri taná- 
csost, Ledniczky Mihály pesti ügyvédet, Ocsvay 
Ferenczet a héiszemélyes tábla erdélyi osztályának 
közbiráját, Dabsy Vilmos ügyvédet, Bömches Fri- 
gyest a hétszemélyes tábla erdélyi osztályának köz- 
biráját, Osztrovszky. József volt kir. táblai közbirót, 
dr. Suhajda János hétszemélynököt, Balázsy Antal 
budai ügyvédet, Hersich Ignácz és Öffner János 
kir, váltótörvényszéki közbirákat, Kozma Sándor 
igazságügyminiszteri osztálytanácsost, Raisz Szilárd 
és Jamniczky Lipót kir. táblai birákat, Szentgyör- 
gyi Imrét az erdélyi kir. ügyek igazgatóját, Németh 
János kir. táblai közbirót; végre számfeletti bi- 
rákká: Puskáriu Jánost a vallás- és közoktatási 
miniszterium osztálytanácsosát, Daruváry Alajos és 
Vajkay Károly kir. itélő táblai birákat és hilibi 
Gál Jánost a hétszemélyes tábla erdélyi osztályá- 
nak pótbiráját s egyúttai megengedte, hogy Szabó 
Miklós addig, mig az igazságügyi miniszteriumnál 
államtitkári teendőkre alkalmaztatik, helyét mint 
tanácselnök a kir. curia legfőbb itélőszéki osztá- 
lyánál ne köteleztessék efoglalni. 

= Királyi biztosunk, gr. Péchy Manó 
önmlga eltávozott körünkből - hoszasb időre. 
= A kir, curia semmitőszéki osztályához 

kineveztettek: Elnökül: Majláth György or- 
szágbiró. Birákul: Lukács Ignácz hétszemély- 
nök, Bónis Sámuel országgyülési képviselő, 
Fabinyi Teofil hétszemélynök, Tóth Lő 
rincz igazságügyminiszteri tanácsos, Szabó Im- 
re hétszemélynök, Soltész Albert pesti ügyvéd, 
Pap Alajos a hétszemélyes tábla erdélyi osztá- 
lyának birája, Herbert Ede a szebeni feltör- 
vényszék alelnöke, Chernel Lajos a váltófel- 
törvényszék birája, Vértessy Sándor minisz- 
terelnöki osztálytanácsos, Babos Kálmán pesti 
itélő-táblai biró, és Manojlovics Emil ügy- 
véd s volt országgyülési képviselő. 

= Mint a Heorm. Ztg." irja, a Király- 
föld minden részében nagy örömmel fogadták azon 
szabadelvü megállapodást, mely a deákpárt m. hó 
27-ki értekezletén a választási jegyzőkönyvek ve- 
zetése tárgyában a német nyelvre vonatkozólag 
történt. 

= A Királyföld szervezésének foganato- 
sitásáig, mint a „Krons. Ztg." ártesül, már csak 
napok vannak. A comes közelebbről dolgozta ki 
erre vonatkozó, s miniszteri megerősitést igénylő 
előterjesztését, s e megerősités minden órán vár- 
ható, midőn megkezdődik a községi képviseletek 
szervezése, még pedig a Királyföld minden közsé- 
geiben egyszerre, közvetlen követni fogja ezt a 
hivatalnokválasztás, mely a jelentékenyebb helye- 
ken a comes személyes vezetése alatt történik meg. 

=A naszódi újonkeletkezett ágost. hit- 
község temploma és oskolája alapjául egy szép 
épületet és telket kapott az államtól ajándékban. 

= Azon pénzbirság fedezéséül, melyre 
a ,Federatiune" szerkesztőjét, Román Sándort az 
esküdtszék elitélte, az erdélyi románok gyüjtést 
rendeztek, s mint a „Gazetta' irja, eddig Macel- 
lariu Illés és János továbbá Roman Visarion azok, 
kik e czélra legtöbbet adtak. 
A kolozsvári unitárius egyházközség 

közkedvességü első papja, az országos hiiti egy- 
házi szónok, tiszt Ferencz József ur, meg- 

rongált egészsége miatt, papi hivataláról való le- 
mondását beadta. Mi e hirt tudtuk, de nem akar- 
tuk közleni, azon okból, mert azt hittük, hogy az 
irt egyházközség módját találja annak, hogy e 
szándék ne valósuljon, s közszeretetben álló papja 
még most - ha bár nagy áldozattal is — ne 
vonja el kitünő tehetségeit azon szószéktől, mely- 
nek ő oly jó nevet szerzett; melynek rá nagy 
szüksége van, s a kinek lemondását az egész uni- 
tarius egyház sajnálattal fogja venni s öt legalább 
egyelőre bajosan nélkülözendi. Most immár a le- 
mondás nyilvánosságra jövén, közlését mi is szük- 
ségesnek látjuk azon őszinte óhajtással: vajha az 
ne lenne teljes és végképen való, hanem csak ide- 
iglenes, s vajha még bár olykor olykor lenne al-- 
kalma a szabadelvü vallásos eszmék és elvek ba- 
rátinak a jeles egyházi szónok gyönyörü beszé- 
deiben lelki éldeletet találni! 

=Mint a Magy. Polg.4 55. ik számában 
olvassuk, „Jónás4 ivott a Gombos ,„erősitő italá- 
ból; váljék egészségére! Hanem ezzel még nem 
mászott ki a veremből. A kérdés az volt: miért 
gyanusitá ,Tárczá" jában a „Kol. Közl.4 szini re 
ferensét az z al, mintha nem méltányolta volna az 
érdekelt művésznő érdemeit kellően. Erre a kér- 
désre „Jónást ur nem felelt, s bármi hosszason 
böngésszen a ,„Kol. Közl.4 mult félévi folyamában 
— nem is felelhet. nA kik átolvasták „Jónászz 
ur „Tárcza« czikkét és azt, mit e tárgyban a 
aKözl.4 azelőtt és azután irt, el kell hogy ismer- 
jék, hogy „Jónás" egsett bele a másnak ásgott 
verembe; ebből ,jeles mondások és kritikai 
gyöngyszemekő gyüjtögetésével nem lehet ki- 
ászni; ennek megjövendölésére nincs szükség 

profétai tehetségre. A „Közl.4 szini referensének 
küldött „nagyrabecsülést átvette az újdondász, 
minthogy az öt illeti. E kitüntetést azzal viszonoz- 
za, hogy jó lesz máskor ,„Jónási nak is több 
részrehajlatlanságot tanusitani; kár a tévedés érin 
téseért a „dramatorgiai tanulmányok? eldobásával 
fenyegetőzni. Az igazság mindenek felett!! 

ZöÖngyilkosság. Mult szombaton a kül- 
ső monos ; ötte n 
gát sziven. A szerencsétlen, mint mondják, régen 

zönség n. férje életében részesité; egyúttal esede- 

párt táborába s ez nem kis 

tor utczában egy czipész mester lőtte ma- 

készül e kétségbeesett lépésre s neje tudva ezt, 
folytonos figyelemmel kisérte, a mitől annyira félt 
azonban, most mégis megtörtént. Négy neveletlen 
árva maradt hátra. — Pestről is öngyilkosságot 
irnak ismét: Egy fiatal irodatiszt lötte Mek makát 
a városerdei páva szige tenvizzel töltött pisztolylyal. 

— Midön alólirt mély köszönetét fejezi 
ki azon szives pártfogásért, melyben a n. é. kö- 

zik, hogy ezen kegyes pártfogásban továbbra is 
megtartani sziveskedjék, igérvén : miszerint annak 
kiérdemlése végett mindent elkövetni kedves köte- 
lességének ismerendi. Mély tisztelettel özv. Stra- 
tzinger Józsefné. 1 fag öszod 

— Debreczenből máj. 5-kéről távirják : 
Tegnap ment végbe a tárgyalás Kállay Ödönnek 
a „Borsszem Jankó" elleni sajtóperében. A szer- 
kesztő, dr. Ágai, ki a tárgyaláson jelenvolt, az 
esküdtszék által 9 szavazattal 3 ellen fölmentetett. 
Ennek következtében az a mult éjjel amas ven- 
déglő előtt, melyben szállva volt, macska zenét ka- 
pott. A zavargók szobájának ajtaját betörték, s 
Agai csupán gyors futás által menthette meg ma- 
gát személyes bántalmazásoktól..... 

- A bécsi első ált. „Beamten Ve- 
reinő tudatja a monarchiában létező tagjaival, 
hogy valamennyi vasúton s igy a tiszain és 
erdélyin is 500/, árleszállitás mellett útazhat- 
nak a 2ik és 3-ik osztályzatu helyeken mind- 
azok, kik a május 13.-án Bécsben tartandó nagy 
gyülésre vágyakoznak; a vasútra üléskor tagságu- 
kat jelző jegyükkel igazolhatják magukat. Szolgál- 
jon ez „tudásuló az illetőknek. 45 ddad 

Nemzeti szinház. 
Május 8.kán ,Kisértést, szinjáték 5 fel- , 

vonásban, irta Feuiliet Octáv, forditotta Radnóthfái. 
Ismét egy élvezetes este, melyet Prielle Cor- ; 
nélia asszony, szinházunk nagyrabecsült vendég 
muűvésznője tett azzá, és soká feledhetlenné közön- 
ségünk előtt. Már reggel minden jegy le volt fog- 
lalva. Ama sensatio mellett, mit a művésznő kel- 
tett, daczára annak, hogy még a zenekar helye is 
nézők számára volt berendezve, annyira szük lett 
a szinház, hogy a műpártolók igen nagyrésze kény- 
telen volt lemondani az előadás gyönyöreiről. i 

A színjáték közönségünk előtt nem ösmeret- 
len. Feulllet Octáv iránya s a franczia romántika 
teljesen kidomborul rajta; azok közé tartozik, me- 
lyekben a hatás nem kis mértékben van a drámá- 
val megfizetve. Épp ugy, mint például egy ,Gri- 
gseldisé vagy „Fehérruhás nő".ben. Pár jellem azon- 
ban elég kereken emelkedik ki abban és főként 
annak is tulajdonitható, hogy mai napság is akad- 
nak tömjénezői. 

A darab nehézségei leginkább Camilla szerepe 
körül öszpontosulnak, melyet Prielle Cornelia 
asszony játszott. Tőle csak jót és jelest hatunk. 
Kezei között minden szerep egészséges rekedi 
ki. Meglátszik rajta a fennkölt hivatás. Ezt leg- 
jobban érzi és érezte a nagy közönség, mely vele 
egyetértve s egyetérezve egészen hatalmában volt, 
ugy a kedély kisebbszerű mozzanataiban, n - 
nak erősb kitöreseiben. Es mit jegyezhetnénk fel 
a részletekről is, ha nem azt, mit egész té 
zajos tetszést, fényes diadalt. Egy szava sem re- 
pült el hatás nélkül, egyetlen mozdulata sem m 
radt figyelmen kivül. Camilla szerepét nem cs 
lejátszta, megalkotta, hánem tökéletes jellemet t 
remtett, még pedig ugy, hogy játéka mellett f 
ledve lönek a darab egyes hátrányai, némileg a 
többi szereplők hibái is. Ott, hol erősboindulato 
kell vala kifejeznie, mint például a második fel- 
vonásban is, hatásteljes volt és annyi: mészethű, 
mennyire a művészet odáig emelkedhetik; mig 
másfelől, hol a szelidebb érzelmeknek adott han 
got, a lelkesedést valódi bensőséggel egyesitett 
Közvetlen az érzés hurjaira hatott, melyen tetszé 
szerint játszott, hogy a közönség a költöként vele 
sírt, vele nevetett. Minden felvonásban, minden je- 
lenetben zajosan meg lön tapsolva, számtalansz 
kihiva. Szilágyi, mint Achille, ma is gondot fordi- 
tott szerepére, több sikerült jelenete volt, melyekér 
tapsot is nyert. Kassaine Dumesnil asszony sze 
pében, leszámitva tulzásait, kielégitett; Erdély 
Sándor eddigi felléptei között ma György szerepe 
ben legkevesebb eredményt birt felmutatni; sza 
hidegen hagytak, hol lelkesednie kellett, ál. pathosz 
szal telt el, fél szájjal beszélt, fél kézzel cselel 
dett. Ezt kötelességünknek tartjuk Erdélyinek m 
mondani, annyival is inkább, mert meg vagyu 
győződve, hogy tehetsége van, s ha akar haladha 
Még csak arra az egyre kivánjuk figyelmezte 
hogy szerepe betanulására fordits 

A „Csacska nőkt előadásáról j p 
ban szólunk bővebben, addig is kiemelve, h 
Prielle Cornelia asszony i mét memekelt 

KÜLFŐ 
Kik a viszonyokat ismerni hiszi 
ezen átpártolás legfelsőbb para 
a császár a bekövetkezendő 
nyére nézve már tisztában v. 
rozott szándéka a közvélemény 
jelenlegi miniszteri 
nak számiítva, s különöse 
,Presse-libret tudni ak 
her a senátusi elnök 

átengedésének követelését 
csak szólani is. Még egy 
lehetne ily önlealázást kiv. 

ág a tárgyat utasit 
legessé tenni. Summe 

támaszkodik, a



Eltekintve attól, hogy ily elvek méltatlanok egy 
nagy nemzethez. 
nsl Me maga a „Stara is megdöbbenését nyil- 

vánitja Summer követelései felett, s bevallja, hbogy 

ezen alapon nem lehetend alkudozni. Sajnálattal 

gondol Lincolnra, ki az összes viszály-ponto- 

kEat választott birósághoz akarta utasittatni, s szo- 

rongva gondol Grantra, ,kiben hiányzik Lin- 
coln nemes lelke s békeszeretete.4 Követtettek ugyan 

el hibák a polgárháboru alatt Angolországban; de 

az angol kormány soha sem követett el ellenséges 

tényt az uuio ellen. Ezért a kérdéses követelések 

teljesen jogosulatlanok. 
vVarsóban hire jár, hogy a rendőrség tit- 
kos összeesküvésnek jött nyomába, mely egész 

Oroszországon átvonul, s mely miatt több elfoga- 

tás történt. Az összeesküvés tagjai állitólag kis- 

oroszok, s ezt magok az orosz közlönyök is elis- 
merik, utána tevén, hogy az összeesküvés a gali- 
cziai lengyel pártvezérekkel s a lengyel emigratio 
tagjaival szoros viszonyban áll. 

A ,Constitutionnelt szerint a polgárháboru 

réme folyvást nyugtalanitja a kedélyeket Spanyol- 

országban. Az igazságügyminiszter, egy interpella- 

tióra adott válaszában, nyiltan azzal vádolá az iza- 

bellistákat s carlistákat, hogy polgárháborut igye- 

keznek előidézni, s hozzátevé, hogy a kormány 

már létesíté intézkedéseit. Egyébiránt mindebben 

az izabellisták csak mellékszerepet játszanak. Azok 

mindenkép ellenük működnek a carlistáknak , sőt 

még azáltal is megrémitni igyekeznek a conserva- 

tiveket, hogy Don Carlost túlszabadelvü eszmék- 

Kel vádolják. A kormány maga részéről sokkal 

az előbbiek ellen 3 hadtestet tart készen. Az tény, 
hogy a republikánusok után Don Carlos 

pártja 

legnagyobb tevékenységet fejt ki. Számos röpira- 

tok terjesztetnek, hogy a nép a madridi herczeg 
nézeteiről értesittessék. Ezen iratok egyikében, mely 
mint hiszik - maga a herezeg által sugalta- 

tott, kijelentetik, hogy Don Carlos nem csupán egy 

párt, hanem az összes spanyolok királya leend. 

Ébből látható, hogy a legitimitás képviselője 
Spa- 

nyolországban szabadelvü szellemben tett korszerü 

engedmények által igyekszik saját ügyét elmozditni. 

Mint a „Sehles. Zeutung4-nak München- 

ből irják, az ottani döntő körökben oly hangulat 

Uralkodik, mely legkevésbé sem alkalmas arra, 

hogy lépések tétessenek további közösség egyen- 

getésére Poroszországgal és az északi szövetség- 

gel. Katonai dolgokban – irja a nevezett lap le- 

velezője - Muünchenben újabb közeledésre jelen- 

leg nem is gondolhatni; s itt nem annyira, a ka- 

tonai dolgokban meglehetősen közönyös király sze- 

mélyes indulatai és előitéletei jönek számításba, 

mint az erős küzdelem a bajor hadsereg függet- 

lenségéröl és hagyományos méltóságáról, s e mel- 

lett különösen a magasabb katonai személyek és a 

hadügyminiszterium befolyása. 

A cubai fölkelésre vonatkozólag a legújabb 

new yorki lapok következő táviratokat közölnek: 

„Havannah, ápril 18. A cataloniai önkén- 

tegek ma érkeztek meg Spanyolországból, s rop- 

pant lelkesüléssel fogadtattak. A város föl volt di- 

ezitve s diadalivek fölállitva. A nézők közt két 

néger ezt kiáltozá: „Viva Cespedes I* s ttstént 

megöletett. 
Havannah, ápril 20. A „Diarot szerint a 

fölkelők erősen ostromolják Trinidadot, s a szárazi 
oldalról a várost minden közlekedéstől elzárták. 
Katonaság küldetett Trinidad fölmentése végett. 
Ugyanezen lap szerint 1000 fölkelő 150 önkéntes 
által megtámadtatott s megveretett. A lázadók foly- 
vást számos ültetvényeket égetnek föl. Hir szerint 
egy göőzös Puerto Sannában tetemes számu fegy- 
vereket s hadiszereket szállitott ki a lázadók számára. 

Havannahb, ápril 21. A cataloniai önkén- 
tesek egy szines csapat-osztály által kisértetve, ha- 
jón Gifara felé indultak. Lesco tábornok Puerto- 
Principéből Nuevitasba érkezett, hogy ott hadiké- 
születekkel lássa el magát. Setone tábornok ne- 
veztetett ki a központi kerületben levő spanyol 
haderő főparancsnokává. Ő Havannáhból 7000 fő- 
nyi erősbitést nyervén, erélyes hadjáratot fog kez 
deni az ama kerületbeli fölkelők ellen. A hadjárat 
egyik főczélja leend: a Nuevitással való vasúti 
közlekedés helyreállitása. 

NewOrleans, ápril 18. A környékenlte- 
vékeny előkészületek folynak egy jól szervezett 
expeditióra, a fölkelő cubaiak segélyzése végett. A 
toborzás gyorsan s titokban foly; legújabban itt 
számos érez vetágyuk vásároltattak, s ismeretlen 
rendeltetési helyre küldettek. A kormányi tisztek 
semmi hatályos lépést sem akarnak, vagy tudnak 
tenni a mozgalom megakasztására. 

Legujabb. 
London, május 8. A „Times" nak egy 

madridi sürgönye jelenti: Az esetre, ha a cortes a 
monarchiát határozná el, a király megválasztásáig 
Serrano regenssé és Prim miniszterelnökké fog ja- 

vaslatba hozatni. 

Madrid, május 8. A cortes a valláskülönb- 
ség nélküli iskolák felállitásának engedélyezésére, 
a letelepülési jogra és az általános hivatalképes- 
ségre vonatkozó törvényeket elfogadta. 

Trieszt, május 86. A Jerome Napoleon" 
yacht fedélzetén tegnap diszebéd volt. Napoleon hg 
ma Miramaret látogatta meg; este-szinházban volt 
délben a helyhatóság főbbjei tisztelkedtek a hgnel. 

London, május 8. Az alsóház bizottsága 
befejezte az ir egyházi bill felett tanácskozásait. 
Igen valószinünek tartják, hogy a felsőház is el- 
fogadja azt. Maguire a jövő kedden az iránt fog 
inditványt tenni, hogy az O'Sulliván elmozditása 
iránt beadott bili vettessék félre. 

Gabona ár Kolozsvártt máj. 6-án 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt — kr. Elegybúza 2 frt 18 
kr. Rozs 1 frt 78 kr. Árpa 1 frt 40 kr. Zab 1 frt 
10 kr. Törökbúza 1 frt 28 kr. Pityóka — frt 68 kr 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Május 10 én: 50/, Metaligues 100 frt 61 90. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.60. Kamat 61.90. 
1860. Kölcsön 101.20. Bankrészvény 749. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 284.20. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 124.20. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.89. 

Erdélyi földteh. kötv. máj. 8 án 74.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 
inkább fél a carliatáktól, mint az izabellistáktól, s 
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er d012) Dr. Patti 
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l vVégeladása e : csuzvattája 

tönyből a legjutányosabb áron. 
Számos látogatást kér 

A pesti első férn- ruha raltár 
FNÓNá-NE A NiT Á Nt A 

Kolozsvártt, főpiacz, Tauffer-féle 8 sz. ház. Gazdag és változatos készlet min 

dennemü legujabb ugy magyar mint franczia szabásmu férfi öl- 

sEReHEN EE, Pestről ) 

és 40 kron. 

mest, 50 és 60 

Eladó birtok. 
Zarándmegyében kebelezett Ácsova községében egy nemesi birtok rész eladó 

őrök árán. Az egész birtok áll: 
1-ör. Egy szép kiterjedésü beleő telekből, ugyanazon, 

udvarház és gazdasági melléképületekből. 
2-or. 200 hold jó minőségü szántó és kaszálló földekből. 
3-or. 5400 hold kiterjedésü tölgy és bükkes ösi osztatlan erdőnek 1/3 ad részéből. 
4-er. Egy az országut melletti korcsmának 1/3 ad részéből. 
5.ör. Kél külön lévő, és két, két kerékkel ellátott, nemkülömben egy fürész 

malomnak egyharmad részéből. 
6-or. Az egész Regále jog 1/3 részéből. 
A megvenni szándékozók bövebb felvilágositást nyerhetnek alólirottnál Szilágy- 

i Hollaki Somlyón 

=s) 

Bécs. egy jó karban lévő 
ll 

mug Kivánatra mustrák bérmentesen küldetnek. 

a multévi idénybeli tavaszi és nyári kelméknek. 
Amgol ezérna EBarege-k rőöfje 25 és 30 kron. 
Frameczia Jacomas, Mouslin és Percalinok rőfje 28, 35 

Legfinomabb Alpacca Lüsterek. sima és mintázott, eddig rőöfje 1 frt, 

kron. 

muF- Egy fekete Lyoni selyem öltöny, jótállással 18 frt. =E 
f Szines atlaczok, tafoták tetemesen leszállitott áron ! 

kaphatók 

„az osztrák koronaherczeghez," 
czimzett 

Selyem- és divatáru raktárban, 
Bognergasse szegletén. 

azonnal enyhit és gyorsan gyógyit esúzt 
és köszvényt, minden alakban, u. m. 
arcz-, mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 

és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 
ágyekfájdalmat. 

Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 
40 kron kapható: Kolozsvártt ENGEL J. 
JOZSEF gyógyszerésznél. 

Első nyilvános magasabb 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, M 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 

(118) Igazgató: (8–12) 

HBHAMANT és MUHLLENRE. Bécs. 
Eorges Nároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 

Árpád, ügyved. 

u. m. 

vassal szerelve. 

20 , 30 

1- n 60 8 n n n 
4 frttól 10 frtig vadász-tarisznyák; 

g5.3, 2 frtig, bőrből 

4 frttól 20 frtig utazó necessairek berendezve; 

Bazár 
Táolozsvárt, 

következő bőröndös czikkekből : 

3 frt 50 krtól 16 frtig uti böröndök börből és vizhatlan vászonból (water-proof); 
4 frt 50 krtól 1ő frtig finom hölgy-uti böröndök fából, vászonnal boritva, és 

2 frttól 3 frtig utazó táskák szines csinvatból (gradl); 
2 frttól 4 frt 40 krig utazó táskák szönyeg szövetből; 
3 frt 30 krtól 6 frt 50 krig utazó táskák chagrin bőrből; 
6 frttól 12 frtig utazó táskák vizhatlan vászonból (water proof); 

? berendezve, vizhatlan vászonból (water-proor); 
6 frt 60 krtől 10 írtig utazó táskák chagrin-bőrből börönddel; 

nyakba vehetők; 

50 krtól 95 krig hölgy- kézi táskák szönyeg-szövetből; 

2 frt 80 krtól 6 früg hölgy- kézi táskák finomak, zárral; 

2 frt 50 krtól 5 frtig utazó necessairek berendezetlen. 

gopues odesg 

Hutflesz Mároly 
KOLOZSVÁRTT 

ajánlja magát magyar-osztrák állam- és űzletpapirok, sors- 
jegyek, földtehermentesitési kötvények, arany és ezüst 

Bevásarlására és Heszámitol 
(escomptirt) mindenféle nyereményeket és szelvényeket 

s hómappal a lejárat előtt. 
igen előnyös feltételek mellett. 

előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 
szükséges vizszára előkészületet nyerhetni. 

239 T 3=z 
Első osztrák 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

RBécs, Landstrasse, Marxergasse M 9. 
készit mindenféle 

Veloecipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

7 

számára: Ára 
—- 4z állattenyész 

gyümölcstenyé 

2-2 
i 

k 

vebb vidék 
száló) Alcsik legterméke 

ayebb é 

Imal, illő feltételek mellett, kellő b iztositás- 
sal biró egyénnek haszonbérbe kiadandó, 

Egy 270 holdból álló birtok (1408 még május hó folytán átvehető. Bővebb irtok (140 felvilágositást nyerhetni Kolozsvártt ve 
kén Sz.-Imrén, nagyobb résztőrhely melletti szeglet háznál 

a megkivántatik Instructioval és Kelementelkén br. Szentkereszty Andor- 

két a jószághoz tartozó malom nál u D. Nagykend. 

a fő- 
Szigethy Jó- ! 

a m. kir. igazságügym 

ppen most jelent meg 
és Sieim Jámos erd. muzeum-egyleti könyvke- 

reskedésében Kolozsvártt kapható: 

Lhomme ugui rit. 
HUGO VICTON 

az egész művelt világ által nagy érdekeltséggel várt uj regényének 
franczia eredetije. 

4 kötet 16 frt. 

E TörvényMezési mumál. T 
Jogtudommányi szemile, 

iniszterium törvénykészitési osztályának 
rendes közlönye. 

Egyes füzet ára.. — frt 50 kr. 
évree. 2 frt 50 kr. 

4/a évveee b frt- kr. 

Az 1865]8-dik évi országgyülési TÖNRVÉNY-OZK- 
H II-dik füzete 1868. XXVII-LVIII. 8-rét 1 frt 20 kr. Zseb- 

kiadás 1 frt 40 kr. Ugyanennek 8-rétü teljes kiadása 2 frt - kr. Zseb- 
. kiadás 2 frt — kr. Csinos diszkötésben 2 frt 80 kr. 

A POLGÁRI TÖRVÉNYENKEZÉSI HENDTAIRTÁS, 
KÉRDÉSEK és FELELETEKIEEN, 

l 

: 

betürendes tárgymutatóval. 
Szerkesztette KNÖRR ALAJOS. Ára 1 frt 20 kr. 

Magyarországi Remdeletek Tára. 
Harmadik évfolyam 1869, 1, 2, 3-ik füzet. Ára 1 frt 10 kr. 

mm Czelszerű gazdasági és kerti-munkák ! = 
GALGÓCZN Mezeigazda népszerű vezérkönyve, több gyakorlati 

földmivelők és gazdatisztek közremunkálásával, a magyar földmivelő nép 
80 kr. 
tés czélszerü kézikönyve. Ára 80 kr. 

— Kertészet kézikönyve, tüzetes utasitás a konyha-kertészet, virágmivelés és 
sztés körében. 2-dik kiadás. Ára 80 kr. 

KOVÁTS J. Kalauz a gyümölcsfa-ültetés és nyesés körül. Ára 1 frt. 
SZONTÁG G. A szenvedelmes dinnyész, utmutatás okszerü dinnye- 

termesztésre, a dinnyetermesztésben történt uj tapasztalatokkal megbővi- 
tette Galgóczi Károly. Ára 80 kr. 
YIES MAIN, a kis konyhakertészné, alapos oktatás a zöldség- 
termesztésben ; 

yu a legjobb karban levő földzsefnél, Csik-Taploczán Lázár Domokosnál, WUKASNOVIC A. Az epe 
Metzger után—István bácsi. Ára 50 kr. 

! Tfa és selyemtenyésztés gyakorlati nép- 
. szerü szabályai, függelékkel a gyümölcsfa- és méhtenyésztésről. 80 kr. 

GÖNCZY E. Óltatás a gyümölcs- és eperfatenyésztésben. Ára 30 kr. 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyermekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 
mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár ké- 
szitményeít rosszabb minőségü külföl- 
diekkel össze nem téveszteni. 

(B02) s d1—9 
Tamacs és segély 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szemöknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos disposiítio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény kőzt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat sem narcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr, egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset keli abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőöltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo. 
kon lesz segitve, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját szemük 
világát koczkáztatják a elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershausen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 

a kis üveg 1 frt 60 kr. 
, nagy 2 frtjával, 

a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 
EE Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 
nyernek = 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz,


